

检察快讯

罗山县检察院认真学习《检察官职业道德准则》

本报讯 近日,罗山县检察院采用多种形式,认真学习《检察官职业道德准则》,一是召开全院干警大会将《检察官职业道德准则》全文传达,组织干警进行讨论加深认识,二是制作小卡片由干警随身携带,随时提醒大家注意维护检察官形象,三是通过开展学习活动,干警进一步牢记“忠诚、公正、清廉、严明”八字道德箴言,培养良好的政治素养和道德修养。(周辉)

淮滨县检察院大力打造“学习型”检察院

本报讯 淮滨县检察院近年来大力打造“学习型”检察院,使干警的政治业务素质明显提高。该院坚持每周一上午集体学习政治理论、检察业务知识,多年如一日,雷打不动;鼓励、支持干警积极参加司法考试、学历考试,截至目前,该院有8名干警通过司法考试,有3名干警正在攻读法律硕士学位。(李强)

固始县检察院注重培养年轻干部

本报讯 近年来,固始县检察院高度重视培养年轻干部,建立健全考核评价机制,全面、准确、科学地评价干警的工作实绩和综合素质;重视对考核结果的运用,真正把考核结果作为奖惩和选拔任用的重要依据,每年都要评选优秀年轻干警进入“人才库”。目前,该院已有检察优秀后备干部4名。(霍斌 骆健)

商城县检察院不断加强队伍建设

本报讯 近年来,商城县检察院不断加强队伍建设,倡导“十个一点”的做法,取得明显成效。一是在提高能力上,要多学一点。二是在爱岗敬业上,要多奉献一点。三是在服务意识上,要超前一点。四是在坚持原则上,要“铁面”一点。五是在工作效率上,要高一点。六是在工作程序上,要透明一点。七是在廉洁从政上,要清贫一点。八是在工作机制上,要规范一点。九是在处理关系上,要耐心一点。十是在从优待检上,要开拓一点。(柴进超)

淮滨县检察院开展职务犯罪案件回访活动

本报讯 (吕寅达 祝冰)日前,淮滨县检察院组织纪检监察人员对今年所办理的7件职务犯罪案件逐一进行回访,此举不仅促进了规范执法,而且拉近了人民群众与检察机关的距离,进一步提升了检察公信力。该院开展的这次回访活动是对市人民检察院《关于在执法办案中实施“人文关怀”文件精神》的落实,旨在全面掌握查办职务犯罪案件时规范执法情况和干警文明执法程度,查找执法过程中存在的不足,为进一步开展检察职业道德教育,促进理性、平和、文明、规范执法打基础。活动采取与发案单位人员、当事人及亲属座谈,填写意见表等方式进行,听取他们对检察工作、办案人员的意见,并向其宣传法律知识,答疑解惑。在回访过程中,该院监察室没有发现干警有违纪、违规办案问题的落实,旨在全面掌握查办职务犯罪案件时规范执法情况和干警

商城县检察院树立三种意识 积极化解矛盾

本报讯 (童随宏)今年以来,商城县检察院树立三种意识,积极化解矛盾,取得明显成效。一是树立大信访意识。该院出台了《矛盾纠纷排查化解工作办法》,将办案过程中的矛盾纠纷排查化解作为办案部门“一岗双责”责任书的重要内容,与其它工作同部署、同调度、同检查。控申部门作为全院涉检信访工作的综合组织协调部门,在统一掌握涉检信访案件的基础上,组织各部门有序开展涉检信访案件的处理工作,建立起以控申部门为轴心,各部门联动,全员参与的“一盘棋”信访工作格局。二是树立矛盾化解贯穿整个办案过程的大局意识。该院办案人员在办案过程中认真排查、及早控制,积极消除信访隐患,按照谁办案、谁负责的原则,认真做好释理说法、心理疏导工作,做到案结事了,不留隐患。三是树立有理推定意识。该院对来访申诉等有可能引发矛盾的案件,按照“有理推定”的原则,站在来访者的角度换位思考,设身处地为老百姓着想,积极主动地帮助其排忧解难。

司法行政 信阳市司法局 主办

援助中心负责同志和优秀人民调解员承担授课任务,重点培训了宪法、“五五”普法规划以及法律援助、人民调解等方面的知识。培训老师通过大量案例,进行深入浅出的讲解,使大学生村干部受益匪浅。此次培训增强了大学生村干部依法治村、民主管理的能力,使他们能够成为农民学法、用法的带头人,对“五五”普法迎检备、平安建设等工作的开展,产生了积极的推动作用。

固始县检察院 充分发挥职能作用 服务地方工作大局

本报讯 (姚春雷 骆健) 去年以来,固始县检察院始终坚持把服务地方工作大局、维护市场经济秩序、维护企业正常生产经营活动作为执法活动的出发点和落脚点,并积极探索通过履行检察职能来为地方经济发展服务的新途径、新方法和新措施,取得明显成效。一是狠抓执法办案。固始县检察院把社会关注的热点当做执法办案的重点,坚决惩治损害民生民利的犯罪,重视打击和查办发生在征地拆迁、移民补偿、医疗卫生等民生领域的犯罪,以执法办案来服务民生、保障民

生,特别加大对抗农害农案件打击力度,以确保地方大局稳定。二是狠抓职务犯罪预防。为了减少职务犯罪对地方工作大局的影响,固始县检察院不断探索职务犯罪预防的新路子和新方法。在突出预防工作的实际效果上狠下工夫,进一步强化个案预防的实际效果,以点带面,开展个案剖析,通过发出检察建议书、开预防座谈会、上法制课等各种形式,达到教育预防的目的。该院先后向县粮食局、县安监局、县土地局等6家单位发出检察建议书16份。三是狠抓组织协调。保稳定、促增长也是检察工作重点。固始县检察院成立了“为经济发展服务工作领导小组”,组长由检察长黄金山担任,其它院领导为分管部门的第一责任人,中层干部为领导小组成员,明确具体工作人员负责组织、协调和监督为经济发展服务的工作。该院每月组织召开一次调度会,由各部门负责人具体汇报本部门当月为经济社会发展服务的进展情况,确保服务工作有序开展,并经常专门召开为地方企业发展服务的党组专题会议,充分发挥检察职能作用,为地方企业发展服务。四是狠抓横向联系。为了将服务经济发展工作落到实处,该院与地方企业、工程项目建设单位建立了联系机制,组织干警采取定期走访企业、深入企业开展座谈等多种形式,了解当前经济社会发展对检察机关的新要求、新期待。在为企业、大项目服务方面,该院建立了领导干部包片责任制,把县域内30多户企业、3个重大项目作为服务对象,了解企业和项目建设的部门的需求,发放联系卡,受到企业和项目建设部门的欢迎。

潢川县检察院 妥善处理一起可能引起上访的重伤害案件

本报讯 (魏霞 李心玲) 近日,潢川县检察院侦监部门在办案中推行案件信访风险评估前移机制,妥善处理了一起因邻里纠纷可能引起双方上访的重伤害案件,有效化解了社会矛盾,取得了良好的法律效果和社会效果。今年2月27日21时许,黄某某酒后携带一把长刀到双柳树镇李楼村胡油坊组胡某某家要钱时,和胡某某发生争执。在黄某某拿刀砍胡某某时,胡某某夺过其父的锄头对着黄某某的前额打了一锄头,当场将黄某某打倒在地,黄某某被连夜送往武汉协和医院,经法医鉴定黄某某的伤情为重伤。公安机关虽经过努力查证,但该案现有证据之间不能相互印证,不能排除合理怀疑,不足以证实犯罪事实系胡某某还是其父所为,同时也不能排除行为人具有正当防卫的性质。因此,该院主管检察长会同承办人认真听取了被害方意见和要求,向被害方做好解释工作,同时督促公安机关加大侦查力度,规劝嫌疑人亲属向对方赔礼道歉,争取取得被害方的谅解。经过侦监干警的不懈努力,在审查批捕期限内,双方当事人握手言和,嫌疑人亲属向被害方赔礼道歉,被害方要求检察机关对嫌疑人从轻处理,从而化解了社会矛盾。解决预案:第一,将案情及风险评估情况报该院控申部门备案,以便出现问题时有应急措施;第二,引导公安机关开展侦查,及时获取本案缺乏的关键证据,并加大力度调查当事人及相关证人,完善相应证据,查清事实;第三,会见双方当事人,结合本案案情,向其讲解法律知识,使其对各自的行为过错有所认识,为双方化解矛盾创造有利条件;第四,在依法作出最终处理决定的同时,注意做好相关人员的解释说服工作,做到案结事了。公安机关虽经过努力查证,但该案现有证据之间不能相互印证,不能排除合理怀疑,不足以证实犯罪事实系胡某某还是其父所为,同时也不能排除行为人具有正当防卫的性质。因此,该院主管检察长会同承办人认真听取了被害方意见和要求,向被害方做好解释工作,同时督促公安机关加大侦查力度,规劝嫌疑人亲属向对方赔礼道歉,争取取得被害方的谅解。经过侦监干警的不懈努力,在审查批捕期限内,双方当事人握手言和,嫌疑人亲属向被害方赔礼道歉,被害方要求检察机关对嫌疑人从轻处理,从而化解了社会矛盾。



日前,新县检察院积极参与新县政法委组织的综治和平安建设宣传一条街活动。该院干警向群众发放宣传手册,并热情地解答群众提出的法律问题,通过此项活动,有力地宣传了检察职能,增进了人民群众对检察工作的理解与支持。 郑建国 余启明 摄

光山县检察院 构建“三级预防体系”

本报讯 (东超 李杰) 去年以来,光山县检察院以落实《中央社会治安综合治理委员会办公室、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部关于加强和规范监外执行工作的意见》规定为契机,将监外执行检察工作与全县社会治安综合治理有机结合起

来,在县委政法委的统一指挥下,会同县公安局、县法院等职能部门,构建起了全方位、多层次、立体交叉的“三级预防体系”,减少监外罪犯再犯罪现象。“三级预防体系”即一是加强检察机关与公安机关、法院等职能部门之间的配合,从宏观上预防再犯罪;二是加强与基层群众帮教组织的配合,指导和帮助其解决实际困难、落实帮教措施,使其能够发挥专长,切实做好监外罪犯的转化和改造工作;三是加强与监外罪犯亲友和广大群众的联系,照顾好监外罪犯的生活,避免监外罪犯因生活所迫或亲情缺失而重新走上歧途。“三级预防体系”实施一年来,该县监外罪犯再犯罪现象明显减少,社会治安有了明显的好转,人民群众安全感显著提高。

完善机制 开创服务新农村建设工作新局面

(上接B1版)认为这不是一起普通的滥伐林木案件,处理不当,不仅会使矛盾激化,而且随时有可能引起越级上访。大家一致认为,此案不能就案办案,必须解决深层次的问题。于是承办人一方面深入乡村做法律宣传,一方面提醒罪犯嫌疑人汪某某,向其说明其行为的危害性及产生的严重后果。通过一系列的工作,村长与汪某某最终尽弃前嫌。汪某某表示从此以后,一定支持村里的各项工作,村长也不再为此事纠缠不休。在渑河区检察院对汪某某作出批捕的决定后,走出看守所的汪某某主动表示悔过。在审查起诉阶段,渑河区检察院又针对汪某某已经悔罪的表现,最终对汪某某做出了相对不起诉的处理决定。目前,该村的工作已步入正常。当地党委、政府和人民群众对渑河区检察院的做法表示满意,市委督查办、渑河区委督查办也对此给予了赞扬。

四、擦亮窗口,开创服务新农村建设工作新局面 积极加强与乡镇、村的联系,能够及时处理新形势下的农村内部矛盾,建立健全处理农民涉法信访问题的长效机制。为此,渑河区检察院积极参与农村矛盾纠纷排查调处工作,依法及时办理农民控告申诉案件,定领导、定专人、定方案、定时限妥善解决农民反映的问题,切实保护农民的合法权益。2009年,渑河区因故意伤害案而被刑事拘留的农民就有140多人,而因土地、房产、债务等引发的纠纷也时有发生,甚至导致集体上访、越级上访,这些都是影响新农村建设的安定因素。渑河区检察院充分发挥“桥梁”和“纽带”作用,认真处理涉及农民群众的信访问题,积极化解矛盾纠纷,努力将矛盾化解在源头,将问题解决在基层,在日常联系中,做到听取反映耐心,接受意见虚心,处理问题细心,尽量使农民朋友想不通的能想通,受委屈的能得到安慰,有冤情的能得到伸张;对受理农民信访件做到分流得当,落实到位,反馈及时,切实做到件件有回音,事事有落实;认真落实司法援助措施,让“弱势”农民群体真正打得起官司。同时,坚持打击少数,教育挽救大多数的原则,注意区别对待,宽严相济,尽可能减少社会对抗,化消极因素为积极因素,促进农村和谐稳定。如办理渑河港镇某村民组14户村民申诉土地承包经营权案件中,申诉人的59亩山林在10年前被村里占去之后,被法院判决为村集体所有。10年来,他们先后到乡、区、市、省上访,一直没有得到解决。渑河区检察院民行部门在通过联系人了解到这一情况之后,调取了该案件的卷宗材料,依法审查及时立案。14户村民对检察机关这种为民做法的感动,专门给渑河区检察院送来感谢信,称赞检察机关是农民兄弟的保护神。



日前,平桥区检察院部分干警到新县鄂豫皖苏区首府烈士陵园,开展缅怀革命先烈扫墓活动。图为干警们在烈士墓前宣誓的情景。 陈洁 平剑轩 摄



检察时空

信阳市人民检察院 主办

新闻邮箱: xinjianxuan399@sina.com

市司法局 扎实做好精神文明创建工作

本报讯 (徐军) 今年以来,市司法局党组高度重视精神文明创建工作,明确提出要以建设社会主义核心价值体系为根本,以业务工作为抓手,以提高干警素质为重点,全力推进干警思想道德建设,扎实做好精神文明创建工作。围绕业务抓创建。该局一是充分发挥司法行政法律保障职能作用,积极创新工作理念,加强人性化服务,进一步规范和完善执法审批、执法监督等制度,努力教育、挽救和改造违法犯罪人员。二是认真抓好“五五”普法规划的实施,检查、验收工作,进一步提高人民群众知法懂法的水平。三是积极发挥基层调解组织作用,不断在完善调解网络上下工夫,在提升调解水平上下工夫,在宣传奖励上下工夫,及时排查和消除各类社会矛盾。四是紧紧围绕服务民生这一中心任务,不断加强律师、公证、司法鉴定等法律服务行业管理,进一步规范法律服务市场,树立法律服务行业崭新的形象。五是关注弱势群体,不断降低受援门槛,扩大法律援助覆盖面和拓宽法律援助渠道,积极创新法律援助形式,实现法律援助应援尽援,切实维护困难群众正当权益。发动群众抓创建。该局在加强卫生整治,改善机关面貌的同时,积极开展文明科室评选、结对帮扶等活动,大力提升工作人员的文明素质;以“让人民群众满意”活动为抓手,在律师、公证人员、法律服务工作者中推行承诺制,在局机关各业务科室实行首问责任制、首办责任制,树立司法行政机关良好形象。围绕建设抓创建。该局大力加强思想道德建设、制度建设、队伍建设、文化建设以及硬件建设,进一步建立健全工作制度,做到以优质的法律服务凝聚人,以爱岗敬业的模范行为影响人,以公正文明的执法取信人,以崭新的精神风貌团结人,真正把司法行政队伍建成一支政治合格、纪律严明、作风过硬、业务精通、执法如山,党和政府放心,人民群众满意的高素质队伍。强化措施抓创建。该局成立了以党组书记、局长雷丽萍为组长的精神文明建设领导小组,制定了精神文明建设工作意见、年度工作计划和具体方案,明确目标,分解任务,细化责任,因地制宜,分类指导,逐步使创建工作走上科学化、制度化、规范化轨道,努力开创市司法局精神文明建设工作的新局面。

我市人民调解化解社会矛盾专项攻坚活动开局良好

本报讯 (王宁) 近日,市司法局在全市范围内开展了人民调解化解社会矛盾专项攻坚活动。在全市各级司法行政机关共同努力下,这次专项攻坚活动开局良好,截至目前全市共排查、调处各类矛盾纠纷1215件,调成率在97%以上。这次专项攻坚活动动员了全市司法行政干警和人民调解员、法律服务工作人员,紧紧围绕党委政府的中心工作,在做好常见性、多发性矛盾纠纷排查化解工作的基础上,重点排查调处六种类型的矛盾纠纷:容易引发群体性事件和群体性上访的矛盾纠纷;重要时期和政治敏感期的矛盾纠纷;党委政府交办的矛盾纠纷;辖区内比较突出的、人民群众十分关注的“热点”、“难点”矛盾纠纷;多年积累的、长期未得到有效解决或反复性大的矛盾纠纷;经济领域或改革发展过程中产生的新型矛盾纠纷。全市各级司法行政机关认真落实活动要求,对排查出来的一般性

光山县司法局 举办大学生村干部普法培训班

本报讯 (王宁 刘胜太) 日前,光山县司法局联合县委组织部举办全县大学生村干部法律知识培训班,并向选聘的大学生村干部法律援助

矛盾纠纷,组织基层调解组织最大限度地就地化解;对多年积压、长期未得到有效解决的矛盾纠纷,协调各有关部门集中攻坚化解;对影响地区稳定的突出问题和群众关注的矛盾纠纷,及时介入,及早化解;对有可能引发群体性上访或转化为刑事案件的社会矛盾纠纷,在稳定事态的基础上及时配合党委政府及有关部门疏导化解;对涉及